



# 维修小哥上门疏通管道 见业主家有卧床挂呼吸机的儿童病患 当即向公司报备这单不收钱

## “大姐就当我是帮你了， 这两瓶水就是工钱”

□本报记者 王鸿凌

“打进去20米，领导这份钱我就不收了，她家有个生病的孩子，挂呼吸机呢……”近日，哈尔滨一名维修小哥接到公司指派上门疏通下水道，干完后却主动和公司申请给这名消费者“免单”的视频被发布到抖音平台后，迅速走红网络，点赞高达15.7万次，全国网友一致为东北小哥的温暖行为和正能量点赞。



维修小哥李海玉。

### 1 深夜接单 埋头苦干2小时最终“免单”

“老弟，我还是给你拿点钱，大过节的真不好意思。”“没事姐，这两瓶水就是工钱了！”

3日21时许，今年31岁的维修小哥李海玉接到公司指派的一单活，便带着工具前往道外区太古十四道街一户居民家。“她家的卫生间下水道发生堵塞，我通了半天都没通开。”李海玉告诉这家业主大姐，这单活得干挺长时间，收费200元。“她起初和我讲价，说家里条件不太好，问能不能便宜点。”当时李海玉便想着先干完活再谈价格。

随后，李海玉叫自己的大哥来送工具，“当时大姐一打开门，我就有点受不了了。”在等待大哥的时候，李海玉突然看见屋里卧室的门开了，里面床上躺着一名挂着呼吸机的十多岁的女孩。

李海玉这才得知，大姐家的孩子因病一直卧床，需要靠呼吸机维持生命。见到这样的情景，李海玉当即决定这单活说啥都不能收钱了。李海玉的大哥赶到后，二人合力将下水道通开。干完活，李海玉一边拍摄了视频，一边向领导报备：“打进去20米，领导这份钱我就不收了，她家有个生病的孩子……”

“姐，这活就当我是帮你了！一分钱都不收你的。”李海玉前前后后忙活了近2个小时，大姐实在觉得难为情，临走的时候非要给他塞钱，却仍然被拒绝了，“姐，您给两瓶水就行，当工钱了！以后家里有需要，您就喊我！”说完，李海玉和大哥就离开了大姐家，同时他又给领导发了一条信息：“钱从我工资里扣。”



### 2 “我也受过别人的帮助， 更愿意把这份爱心传递下去”

让李海玉没想到的是，自己将随手拍的一条报备视频发到抖音平台后，竟引来全国网友的点赞，大家纷纷留言支持和称赞他的义举。“小哥给你点赞，满满的正能量！”“干着最脏的活，却有着最干净的心！”……

昨天，记者辗转联系到了李海玉，说起此事他表示：“我当时有点感同身受，其实换谁看见大姐家这样的情况，都会这么做。”

李海玉老家在兰西县，14岁时就来哈尔滨市打工。“我以前是卖肉的，干疏通管道这行才两年。”李海玉说，他在个人开的公司打工，公司接单后给大家派活。说起自己的工作，李海玉笑着说：“通下水这个活，心不脏不能干，赚的都是辛苦钱。”但之所以能心甘情愿不收钱，李海玉告诉记者：“自己其实是感同身受！”

6年前，李海玉2岁的孩子因发烧引起抽搐、口吐白沫。“我当时立即下楼拦车，想送孩子到医院抢救。”李海玉拦到的第一辆车是辆出租车，得知情况后，车上的乘客主动下车将位置让给

了李海玉一家，“这个司机师傅闯了好几个红灯，用最快的速度将孩子送到了儿童医院，而且连车费都没收，这事我一直记到现在，一直心存感恩！”说到这里，李海玉告诉记者，当他看到大姐家的孩子躺在病床上时，心里除了心疼更多的还是想怎么能帮助她们，因为自己也曾是受助者，他想将埋在心里6年的正能量和温暖继续传递下去。

“我只会疏通下水管道，别的忙也帮不上。”大姐家看着就不富裕，还有个生病的孩子，不收钱是李海玉当时能想到的唯一的帮助。

视频在网上火了之后，李海玉也陆续收到好心人的私信称赞，有一名陌生人给他发来私信：“给你转了666，哥们好样的，你干活也不容易，不能让你垫。”但李海玉却告诉记者，希望大家能帮助大姐家的孩子，自己就是付出点体力，别的真没啥。李海玉表示，会将这位大哥的爱心善款转给大姐，并感谢大家的爱心。

### 3 “小哥的爱心， 给我们全家都带来一份温暖”

故事的另一个主人公大姐叫刘春玉，今年45岁，说起维修小哥给自家“免单”的事，刘大姐反复说：“谢谢小哥的爱心，为我们这个家庭带来温暖的同时更给了我们继续好好生活的鼓励和信心！”

说起孩子，刘大姐告诉记者，女儿溪溪今年14岁，9岁那年因肺炎引起了神经性的肌肉疾病，经抢救才保住了一条命，却丧失了行走能力，只能卧床。“孩子当时在ICU住了60多天，只能靠仪器维持。”后来，医生建议将溪溪带回家休养，可以将气管处切开，用呼吸机维持生命。

于是，刘大姐开始全职在家照顾女儿的吃喝拉撒，全家的经济来源都来自刘大姐的丈夫，“他在饭店工作一个月能赚两三千，但女儿一个月的花销就高达5000多元。”70多岁的婆婆每天都要出去靠捡废品赚钱来维持一家人的生计。

而这次事发当天正值“十一”长假，刘大姐家卫生间的地漏突然不断冒水，“我和孩子奶

奶通了半天都没用，孩子爸爸在工作单位回不来，只能找维修工帮忙。”刘大姐说，自己起初还想和维修小哥李海玉讲价，想着能省点就省点，但没想到对方看到溪溪的情况时，主动提出给自己“免单”。

“我特别不好意思，他俩干了将近两个小时，我说要给点钱，对方却不收，就管我要了两瓶水当工钱。”刘大姐说，她知道通下水这个活是辛苦活，都不容易，对于对方突如其来的“免单”，自己切切实实感受到了莫大的温暖和关爱。

“现在还有好多来自网络上的好心人通过李海玉联系我，询问我家的情况，真心感谢李海玉伸出的援手，也谢谢所有关心我女儿的好心人！”刘大姐告诉记者，李海玉的“免单”和陌生的好心人的关心，都让她和女儿感受到了前所未有的对生活的信心和正能量，她们会带着大家的关爱和祝福，继续努力生活，也希望终有一天自己也能将这份爱心和正能量传递下去。



为了进一步弘扬社会真善美，寻找、褒奖更多身边的平凡好人，打造城市文明名片，2021年6月，阿里巴巴天天正能量继续联合包括本报在内的全国40多家媒体，启动2021届“最美家乡人”评选活动。征集结束后，本报将联合阿里巴巴天天正能量从所有候选案例中评选10个突出案例，授予哈尔滨十佳“最美家乡人”称号及正能量奖金2000元。今年年底，本报将根据综合评价，推荐2人(组)参与年度评选。如果最终当选年度十佳“最美家乡人”，将获得正能量奖金10000元。

征集方式：  
18246099110